

您的声音我来倾听

热线: 962555

微博报料: 新浪 @ 新民晚报社会新闻

电子邮件: qqb@xmwb.com.cn
来信地址: 威海路 755 号新民晚报群工部
邮政编码: 200041

不付清首付款不给看预售合同, 不签字就解约且定金不退 “霸气”开发商满纸霸王条款

民声台

您说事 我调查

接连是坑, 且都是不得填补的“霸王坑”! 近日市民诸女士购房, 遭遇“不付清首付, 就不给看商品房预售合同”, 等她付清首付, 发现合同里诸多霸王条款, 开发商称若不签字就“解约”和“不予退还定金”。

不付清首付款 不给预售合同

诸女士购买的这套精装修期房位于奉贤区团青公路 6999 弄, 楼盘名称叫“阳光城·青溪水岸”(备案名称丽景云庭), 建筑面积 92.17 平方米, 总价 2355435 元。开发商是上海光毓房地产开发有限公司。

今年 9 月 26 日, 在售楼处, 她付清了房屋首付款 82 万多元(含定金)。“销售人员表示, 不付清首付, 价格在售楼系统里跳不出来, 没办法打印《上海市商品房预售合同》。一定要付清首付, 才能看到合同。”她还被告知, 合同是国家统一的格式合同, “看不看无所谓”。

诸女士拿到预售合同, 感觉“被忽悠了”。“开发商用满纸的霸王条款来欺负消费者!” 可她被告知, “一个字都不能改”。

何时办大产证 期限竟是空白

诸女士拿到的那份合同约定, “甲方定于 2022 年 8 月 28 日前将该房屋交付给乙方。”看似有交房日期, 但诸女士没吃到“定心丸”。根据合同, 甲方办理新建商品房房地产初始登记手续, 取得房地产权证(大

第九条 甲方不得擅自变更已经与乙方约定的小区平面布局(见附件六), 确需变更的应当征得乙方书面同意。

甲方未征得乙方同意变更小区的平面布局, 乙方有权要求甲方恢复, 如不能恢复的, 甲方应当向乙方支付总房价款的 0 % 违约金。

第十七条 甲方交付的该房屋系验收合格的房屋。如该房屋的装修、设备标准达不到本合同附件三约定的标准, 乙方有权要求甲方按实际的装修、设备与约定的装修、设备差价 0 倍给予补偿。如主体结构不符合本合同附件三约定的标准, 乙方有权单方面解除本合同。

第二十二条 甲方交付该房屋有其他工程质量问题的, 乙方在保修期内有权要求甲方除免费修复外, 还须按照修复费的 0 倍给予补偿。

有失公允的合同条款

产证)后, 双方签署《房屋交接书》, 然后才能申领该房屋的房地产权证(小产证)。然而, 合同第 10 条写道: “甲方承诺在 ___ 年 ___ 月 ___ 日前办理房地产初始登记手续, 取得新建商品房房地产权证(大产证)……” 这句表述中的待填日期是空白。这等于说开发商不承诺取得大产证的期限。

抵押已售房屋 无需告知业主

诸女士惊讶地发现, 开发商竟然还强行保有抵押她房子的权利。

诸女士表示, 付清首付, 签订商品房预售合同后, 她已买下该房屋。紧接着她申请办理房贷, 银行会将剩余房款支付给开发商。但预售合同补充条款第十六条第 9 款写: “买卖合同订立后, 出卖人仍将在合适的时机在与买受人所购商品房有关的土地使用权或在建工程上设置新的抵

押”, 出卖人“承诺在办理该商品房房屋所有权初始登记前解除上述抵押”, 但“无需就此另行告知买受人”。

诸女士四连问: “卖出去的房子, 开发商凭什么还能抵押出去?” “大产证一日不办理, 新抵押就可以无限期进行?” “开发商不承诺办理大产证的期限, 是否有隐藏的目的?” “是不是为‘二贷’‘三贷’留了后手?”

预售合同中附件文件显示, 团青公路 6999 弄小区作为在建建筑物, 已被核准向交通银行杨浦支行抵押了 7 个亿。

变更小区布局 违约可不赔付

诸女士介绍, 还有个个别条款也涉及“霸王”。

甲方(开发商)变更小区平面布局竟不用承担违约责任。“甲方未征得乙方同意变更小区的平面布局,

乙方有权要求甲方恢复, 如不能恢复的, 甲方应当向乙方支付总房价款的 0% 违约金。”

装修得不好, 不赔。“……房屋的装修、设备标准达不到本合同附件三约定的标准, 乙方有权要求甲方按实际的装修、设备与约定的装修、设备差价 0 倍给予补偿。”

工程质量有问题也不赔, “甲方交付该房屋有其他工程质量问题的, 乙方在保修期内有权要求甲方除免费修复外, 还须按照修复费的 0 倍给予补偿。”

合同显失公平 加重买房义务

与三个“0”形成对比的是, 诸女士若分期付款, 则按照逾期未付款额日万分之二支付违约金。

此外, 如果因银行或法律法规政策管理的原因导致贷款的房价款未能在 45 天内到达出卖人银行

的, 由买受人承担违约责任。“办理贷款银行是出卖人指定的, 要承担责任也应由出卖人承担。”诸女士认为, 开发商提供的合同是典型的“宽己严人。”

上海华勤基信律师事务所的宁方方律师认为, 房地产开发企业与买受人在商品房买卖过程中的法律地位平等, 应当遵循公平原则确定双方的权利和义务。

根据合同法相关规定, 采用格式条款订立合同的, 提供格式条款的一方应当遵循公平原则, 确定当事人之间的权利义务。提供格式条款一方免除其责任、加重对方责任、排除对方主要权利的, 该条款无效。

签订房屋买卖合同时, 要特别留意合同中留空待填的内容、补充条款和附件等内容, 如合同内容对出卖人权利实质约束较少, 对买受人权利约束过多, 明显加重了买受人的合同义务, 涉嫌构成俗称的“霸王条款”。

改合同就解约 定金全部没收

诸女士说, 开发商不肯修改合同条款, 她僵持了 2 个多月未签字。

工作人员坚称: 合同不能修改, 既然这个合同能打印出来, 就是经过房管部门认可的, 没有任何问题。

在沟通过程中, 销售人员通过微信告知公司的处理意见: 自动解除《认购书》, 该房屋将另行销售, 并没收诸女士先支付的定金。

12 月 3 日, 记者致电上海光毓房地产开发有限公司, 售楼处一曹姓工作人员表示, 将由专门的工作人员回复媒体采访, 但截至发稿, 记者未接到任何反馈。

本报记者 陈浩



酒柜掉落砸坏家居物品 商家拒赔

消保委促成调解后厂方竟出尔反尔



和事佬 面对面 调一调

晚报编辑:

去年, 我在上海翊菲家具有限公司定制了一套酒柜。今年 8 月份时, 酒柜突然掉落。我和厂家联系后, 老板答应上门重新安装, 但不赔偿财产损失。我随即向 12315 反映了问题。经消保委协调, 厂家也同意赔偿 15000 元。但 9 月中旬后, 对方不接电话、不回微信, 表示拒不赔偿。对此, 我恳请晚报“和事佬”栏目相助, 帮我调解此事, 获得应有的赔偿。

读者 曹女士

【本报调解】

曹女士告诉记者, 今年 8 月初, 她在上海翊菲家具有限公司定制的酒柜突然掉落, 酒柜上摆放的酒、酒杯还有纪念品等散落一地。她立即联系了厂家, 对方答应上门帮她重新安装酒柜, 但不赔偿财产损失。

“我开始想, 能快点帮我解决这个问题就行。”曹女士说, “但后来我在整理时发现, 掉落的酒柜砸坏了

正下方的地砖, 而位于酒柜斜下方的钢琴也受损了。”曹女士向记者出示了钢琴维修的报价单, 预计维修需花费 7500 元。“其他的东西我也丢失了不少, 还要去修地砖。”曹女士认为, 厂家应当赔偿她的财产损失。

曹女士随即向 12315 反映, 提出厂方赔偿 2 万元的诉求, 厂方不同意。但在奉贤区消保委出面协调后, 厂家同意赔偿 15000 元。“对方一位乔姓老板还说的好好的, 等他回来后会自动联系我。”

可是, 随后乔老板却“人间蒸发”了, 曹女士拨打电话, 一直无人接听, 接二连三地发微信, 对方也不回复。“国庆假期后, 消费者协会打通了乔老板的电话。但他却表示, 不接受协调, 也不赔偿。”曹女士说。

日前, 记者联系了这位乔老板。他表示, 酒柜掉落不是质量问题, 而是安装不当引起的, 所以不愿赔偿。他又告诉记者, 曹女士的酒柜是第三方安装的, 与翊菲家具没有关系。“我们帮她重新安装已经是出于道义了, 还想要我们赔偿, 门都没有!” 曹女士提出异议, 这所谓的“第

三方”, 也是对方负责设计酒柜的设计师介绍安排的, 但目前, 这位刘姓设计师已经离职。记者又联系到设计师, 对方表示, 出现掉落问题, 是该家具公司使用的吊码存在质量问题, 与安装的过程没有关系。

记者再次联系了乔老板。没想到对方却指责记者: “谁让你这么早给我打电话了! 你知不知道老板几点钟起床的?! 你叫消费者拿去鉴定, 不然我不可能赔钱的! 她现在就是在讹我的钱, 你让她去走法律途径!” 其间他还不时骂骂咧咧。可当记者问话时, 他便粗暴地挂断了电话。记者再次拨打, 均被对方挂断。

上海善法律师事务所秦裕斌律师表示, 根据《侵权责任法》和即将生效的《民法典》之《侵权责任编》, 产品缺陷导致财产损失的, 应当赔偿财产损失。酒柜突然无故掉落, 很大可能存在产品缺陷, 其应当赔偿受害人(即消费者)所有的相关损失。

换句话说, 从法理上来说, 商家理应作出全部赔偿。“必要时, 消费者完全可以搜集好相关证据, 起诉该商家。”本报记者 徐驰 王新华 实习生 沈佳颖

随手拍 有图有真相

“轧闹猛”

洗洗晒晒趁阳光, 缝缝补补轧闹猛。霸上霸下占地方, 动手动脚没方向。 摄于东台路 种楠 摄 马来文